

# 打造硬核教学 五十八中有“领先密码”

名师团队打造高效深度学习课堂 实力强基助力学子圆梦名校

多年来,青岛五十八中致力于打造高素质教育与高质量教学实现双赢的成功案例,既让学生、家长的眼前满意,更让国家和民族的未来满意,扩大优质教育资源,为国家培养更多栋梁之材。打造硬核教学质量,青岛五十八中有哪些持续领先的教学密码?

## 硬核名师团队 合心合力为学生精准备考

建校72年的青岛五十八中,已经成为岛城家长、学生心中一所无法撼动的实力名校。青岛五十八中连年送出的优秀学子,便是最好的证明。

卓越成绩取得的背后,秘诀是什么?最重要的原因之一是学校多年来打造了一支“爱岗敬业、潜心育人、奋发有为、追求卓越”的教师队伍。他们教学理念先进、教学经验丰富、教研成果突出,他们始终致力于做好卓越人才培养的奠基教育,让每个学生的潜质得到最大程度发挥。学校先后被授予全国文明单位、全国文明校园、全国优秀教育先进集体。

多年以来,青岛五十八中教师团队以其敬业奉献精神和过硬的专业素养,成为岛城教育圈一张亮丽的名片。从晨曦到夜晚,五十八中教师以超人的能力和关爱,陪伴学生、引导学生,助力每个人不断攀登,实现自己的追求和理想。除了学校和教师们兢兢业业为学生付出之外,整个教师团队务实、扎实、科学的“智囊效应”更加不容小觑。今年年初,当听闻山东高考数学试卷将有结构模式上的变化,由原来的题量大、做不完转向为19道题,道道思维含量高的特点时,青岛五十八中教师团队率先行动,着手熟悉新的套题结构,研究每一道的出题特点,并引导学生展开专项训练。跟往年的“老师刷题十道,学生精做一道”的模式不同,五十八中教师需要从100多套试题当中选取七八道、十几道题,深刻研究其与高考新题型的衔接之处,并从中精选出一道题来面对学生。刷题海的是老师,研究导向的是老师,付出心血和汗水的是老师,学生就可以踩在老师的肩膀上,用最短的时间、花最小的精力、得最优的成果,如此师生同心同德、升级打怪、精准备考,便是青岛五十八中的制胜秘诀之一。

## 实用多元课程 打造高效深度学习课堂

课堂是落实学科素养的主阵地。随着新课改的推进,青岛五十八中持续探索“深度学习思维性课堂”的教学实践,通过创设贴近学生实际生活的真实情境,通过直观、生动、有趣的实验现象,让学生学会信息获取、模型建构,掌握批判性思维、实验探究等学科关键能力,实现从解题到解决问题的跨越。

近年来学校高度重视拔尖创新人才培养,竞赛课程蓬勃发展。面对竞赛生入口小、出口难、风险大的现状,迎难而上,制定培养方案,统筹各方资源,加强师资配备,创新组织实施,构建重点突出、学段贯通的课程体系。做到一生一策,扎实有效,为具有特殊禀赋的学子提供优质发展平台,众多学生取得全国各类竞赛一等奖,成功实现了竞赛和高考双优保障。

“我们在一个单元的设计中以大的情境为引领,让整个单元的学习都变得



青岛五十八中丰富多彩的校园活动。

有意义。在每一个学习主题下,也有一个主题情境进行引领,让学生经历复杂情境下的问题解决过程。”齐鲁名师、青岛五十八中物理教研组长包翠霞介绍,课堂上,以教师为主导,以学生为主体,时时刻刻体现着师生互动和生生互动,培养了学生的自主学习能力,提高了学生的学习热情,让思考真正地发生,让问题得到真正解决。

课堂教学改革对教师的专业水平提出了更高要求。为了促进教师专业成长,青岛五十八中每学期开展青年教师汇报课、骨干教师展示课、名师示范课等交流研讨活动,充分发挥骨干教师的示范引领作用,开展精彩课堂展示系列活动,教师们培训中学习,在听课中反思,在教研中进步,真正践行深度学习。

一系列课堂改革,实现学校高位发展。过去的一年,学校课程建设先后获得全国教育改革创新奖、山东省优秀课程规划方案等荣誉。在2022和2023年青岛市优质课比赛中,学校一等奖人数和获奖总人数均列局属学校第一名。

## 实力强基团队 助力学子圆梦全国名校

去年高考,五十八中学子又一次交出了令人满意的答卷。走入清北名校及985、211知名学府的学子在对母校的深情告白中,无不提到学校强基和奥赛课程对自己学科思维能力和高考成绩提升起到的促进作用。“我非常热爱物理学科,在五十八中物理兴趣小组强基班里,我找到了自己终身学习的方向并为之努力。”“我在老师的带领下参加了生物竞赛,过程中接触到的前沿知识、学科动态,大大开阔了我的视野,对高考备考大有裨益。”优秀毕业生说。

五十八中学子有着优秀的学业基础。如何激发学生的潜质,让优生更优?近年来,学校在拔尖人才的培养方面展开了深入的探索。

课程方面,学校从课时设计、课程进度等出发,针对强基班定制了一套区别于其他班型的个性化课程体系。高一高二年级引入强基、奥赛培训等高端课程,

外聘数学、物理学科奥赛金牌教授授课,并组织有意向的同学参与青岛市数学、物理、化学奥赛培训课程。高三年级定位于冲击名校强基计划复试,依托青岛市清北强基冲刺集训营,遴选报名清华、北大强基计划的学生参加集训。

加大拔尖创新人才培养力度的同时,学校还重视竞赛教练员的培养。近年来,学校在数学、物理、化学、生物四个学科教师中遴选青年教师进行尖兵教师培养,建成一支素质优良、业务精湛的“强基计划”尖兵教师队伍。

“从高一到高三,强基课程从不间断。周中由学校尖兵教师授课,开设辅导答疑课程。周末和节假日外聘数学、物理学科奥赛金牌教授授课,同时要求尖兵教师和学生一起听课。”青岛五十八中物理“强基计划”教练员曲泽华介绍,校内教练员和学生一同听课,既能帮助学生做好课前预习和课后复习的辅导,又能使校内教练员的强基和奥赛指导水平快速提升。

## 多元社团活动 成就精彩青春

提起五十八中的海边拉练,影响力已经响彻全城。这项德育活动,影响了一届届五十八中学子,磨炼了学生的坚定意志,让他们在风雨中收获了青春的热辣滚烫。

多年来,学校打造了丰富多元的活育人课程,除沿海30公里长途拉练外,运动会晚间开幕式、电影节、合唱节、戏剧节、经典诵读展演、校园好声音、中英文校园辩论赛、“一站到底”知识竞赛、英文戏剧公演、“激扬青春”演讲比赛、全员社会实践和外出研学等。连续多年,班级合唱、朗诵、舞蹈比赛等取得青岛市一等奖。学校组建了70余个学生社团,开展丰富多彩的活动,培养学生的创新精神、合作意识和实践能力。学校聘请北京大学前校长许智宏、中国作协副主席叶辛、香港著名导演叶德嫻等为顾问。

2023年,学校获评首批青岛市美育特色学校,“金钥匙”交响乐团入选山东省高水平学生艺术团,辩论社、合唱团、

朗诵社团被评为青岛市中小学生特色社团。这些优质的德育教学,让每一位五十八中学子,都成就属于自己的精彩。

## 五十八中教育集团 共绘优质均衡同心圆

从高新学校、杜威实验学校,到青岛五十八中附属初中(枣山中学),再到此次北校区落户青钢片区,并托管片区内两所九年一贯制学校……如今,青岛五十八中教育集团横跨青岛市区、西海岸新区、高新区,纵跨小初高三个学段,成为青岛最大的教育集团。

“一体化办学模式”是青岛五十八中教育集团鲜明的办学特色。各成员校坚持高起点高标准高品质,在理念、管理、师资、课程、评价等方面实现资源共建共享,力争创造“岛城之最”。

青岛五十八中高新校区致力于打造最好的校区。师资队伍全部来自于五十八中本部,由曾经执教过自招班、大先班、课程先修班、普通班的校本部资深教师、骨干教师和青年教师共同构成。在五十八中优秀教师的引领下,两届学生入校后成绩进步巨大,成为最具潜能的优生群体。

青岛五十八中杜威实验学校致力于打造岛城最棒的民办高中。学校由五十八中校本部派出优秀团队全面管理,秉持精细化管理理念,复制“五八同款”教学模式,开展五十八中校园文化活动,满足更多学子享受五十八中教育的愿望。值得一提的是,杜威实验学校所有教师均在五十八中校本部培训一年以上,与校本部教师集体备课,参加各项教师能力提升活动,学习班级管理经验,浸润五十八中文化,向五十八中教师看齐。在刚刚过去的一模考试中,首届高三学子取得了亮眼成绩,期待他们将在今年的高考决战中,为五十八中学子开创惊艳的开门红。

回顾过去,“青岛五十八中”作为优质的教育基因被迅速复制。未来,青岛五十八中集团各校的同频共振、和谐共进,将使这所岛城名校的优质教育资源更大程度地服务于社会,回应人民群众对优质均衡教育的热切期望。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 校方供图